



菏泽“乐考”改革再出发

济南日照行汲取新动力

齐鲁晚报·齐鲁壹点 程建华
通讯员 靳陆

为深入贯彻山东省教育厅关于小学低年级“乐考”及作业管理的相关政策,推动菏泽市教育评价体系的改革与创新,12月13日至14日,菏泽市教科院组织了一支由教研人员、部分校长及业务骨干教师共80余人组成的考察团,在副院长张君战的带领下,赴济南市市中区泉海小学和日照新营小学考察学习。

济南考察： 泉海小学的“乐考”实践

12月13日清晨,济南迎来了今冬的第一场雪,但这并未阻挡考察团成员们的学习热情。在济南市教科院副院长武先玲、市中区教研中心副主任于飞等领导的迎接下,考察团一行人来到了泉海小学。泉海小学校长高招娣热情接待,并详细讲解了学校的文化建设与“乐考”工作的开展情况。

泉海小学的安排非常丰富而细致。高招娣带领大家参观了校园文化,现场观摩了学校的“乐考”实施情况。在学校报告厅,学校进行了“乐考”主题汇报、“乐考”主题论坛、学生素养展示、学校“尚水”文化介绍以及教学管理



汇报等。通过这一系列活动,考察团的老师们深入地了解了泉海小学的文化与“乐考”工作实施情况。泉海小学以“乐考”撬动评价改革,从最初的单学科试水,到多学科并行,再到如今的全学科融合,展现了教育创新的无限可能。通过“乐考”,孩子们不再被分数所束缚,而是能够在快乐中学习、在挑战中成长、在素养的培育中走向更加美好的未来。

日照考察： 新营小学的“和美”理念

12月14日上午,考察团一行又来到了日照市新营小学进行考察

学习。学校领导引领考察团参观了校园,并详细介绍了学校“和美”校园文化的建设情况以及“七彩课程”的开设与实施情况。学校教研组长以《和美乐考,快乐成长》为主题,分别从“乐考”的顶层设计,组织实施,多元评价以及作业管理等方面进行了汇报交流,分享了宝贵经验。

在新营小学,考察团的老师们还观摩了学校的教育教学成果展示。孩子们的精彩表演赢得了现场参观老师们的阵阵喝彩,也充分展示了学校在“和美”理念引领下的“七彩课程”育人成果。新营小学注重创设真实、生动的情境,

让学生在沉浸式的游戏中完成测评任务。同时,学校还积极推动学科间的融合创新,摒弃了传统的独立设关模式,成功营造了一个协同育人的新格局。

菏泽“乐考”改革再出发

在整个考察学习过程中,考察团的老师们表现出了极高的学习热情和敬业精神。大家不畏严寒,冒着雨雪,全程积极参与各项活动,认真记录、深入思考,不断汲取着两所学校的先进经验和做法。

考察团的老师们纷纷表示,在今后的工作中,将不断反思和创新“乐考”形式,把学习经验运用到实践工作中去,努力提高教育教学质量,为助推菏泽教育快速发展贡献自己的力量。

张君战表示,此次济南、日照之行,不仅为菏泽市教育评价体系的改革与创新提供了新动力,更为菏泽市教育事业的持续健康发展注入了新的活力。下一步,菏泽市教科院将基于本次考察的收获,出台“乐考”相关工作的新意见,并强化对各县区实施情况的督查。同时,征集“乐考”典型案例,以促进全市“乐考”的深入实施与持续创新。

教改风景线

雷锋课堂弹奏“和谐互助”教学主旋律

朱素梅 游宁 菏泽鲁西新区佃户屯办事处中心小学

“和谐互助”是教改之纲,纲举则目张,目张方举步,举步则精进。佃户屯中心小学以雷锋课堂为载体,打造“和谐互助 五步十环”教学模式,着力构建高质量教育体系,规范教学过程,通过探索学生认知规律,契合“立德树人”目标任务,聚焦学生核心素养,五育融合,减负提质,实现“德智一体”完美融合。

一、“雷锋币”激发学生荣誉感

为了保障“和谐互助 德智一体”雷锋课堂高效实施,科学制定班级管理“一章一卡一星”(雷锋章、雷锋卡、雷锋星)激励办法,学生需要通过在“师友组”学习、活动、日常生活等方面的积极表现来争取雷锋章,累计获得5枚“雷锋章”可兑一枚“雷锋卡”,累计获得10枚“雷锋卡”可兑一颗“雷锋星”。这种方法能够增强

学生的自律意识、上进精神和责任感,同时培养学生的集体荣誉感和归属感。

二、“师友组”提升学生凝聚力

依托“和谐互助”教学策略,倡导学生将课外学雷锋引入到课内学雷锋,成立师友组:两名学生为一个单元学习组,学习优秀的做“小雷锋”——师傅,学习较弱的做学友。设定互助目标,通过预习检查互助、课堂讨论互助、课后作业互助、纪律互助方面,提升学习效率和营造学习氛围。同时,教师在课堂上以“五步十环节”为教学载体,充分发挥教师的指导作用,强化师友互助成效,提升学生凝聚力。每节课学习任务完成后,由师友及任课教师对每组师友的表现测评,推动师友间齐心协力、团结

合作,增强师友组的创新能力,激发提出新的办法、解题思路或对课程内容有独特的见解能力,从而更好地在班级活动中提出新颖的创意和方案。

三、“互助评”发扬学生能动性

阶段目标达到后,进行师友组内互评、组外互评、教师点评,每天一总结,周一汇总。根据组内外师友作业完成情况、课堂表现、学习评估等方面,确定学生获得雷锋章、雷锋卡、雷锋星个数,张贴在班级“和谐互助”评比栏。通过互助评引导学生遵守校纪校规、课堂纪律等。师友小组内做到不迟到、不早退、课堂上不做与学习无关的事,做到互相监督,教育学生维护班级环境卫生,共同保持教室整洁。做到文明用语,互相监督不使用不文明语言,若有违反及时提

醒制止。

四、“评比台”彰显学生归属感

用好“和谐互助”班级师友评比台,每周评选出第一名“最佳师友组”在周一升旗仪式大会上表彰并颁发奖状。第二、三名及进步较大的师友组在班级内发表扬信,同时进入“和谐互助”周最佳备选名单。通过各年级“和谐互助”师友评比结果,每个年级推选出2组最佳师友,张贴在校级“和谐互助”师友评比台。学期末根据评比结果,推选出本学期的最佳师友组,学期末总结表彰大会上举行颁奖表扬,同时获得一次外出研学机会。

通过以上激励措施,更加有效地促进班级和谐互助管理,提高班级整体学习管理水平。

教改风景线

依地而“劳”“动”润童心

刘国涛 菏泽市第二实验小学

抓手

为实现国家课程校本化实施,劳动课程与学校其他课程共同实现育人目标。根据教育部印发的《中小学劳动教育指导纲要》《义务教育劳动课程标准》等文件精神,学校结合校外资源与孩子年龄特点,制定了《菏泽市第二实验小学东校区劳动课程实施方案》,以此指导劳动课,并进一步规划与实施。

课程是学校教育的核心,劳动课程是学校实施劳动教育的基本载体。学校根据《义务教育劳动课程标准》要求,结合日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动三大类别,10个任务群的具体内容,结合学生年龄特点,依托学校实践基地,建立了校本化劳动课程清单。主要包含《整理与收纳》《洗涤衣物》《清洁与卫生》《厨房小能手》《二十四节气》《社区志愿者》等大劳动项目,1~5年级注重内在联系,形成了螺旋上升的课程体系。如《整理与收纳》课程,一年级年龄小,以学前准备为主,主要是以削铅笔、包书皮、整理书包等

为主要劳动目标;随着年级的增高,孩子有了一定的自主能力,三年级以整理衣橱、书柜、房间等为主要劳动目标。

三、实施“劳动+”模式,让劳动润心间

“劳动课程是实施劳动教育的重要途径,具有鲜明的思想性、突出的社会性和显著的实践性,在劳动教育中发挥主导作用”。为使劳动教育落到实处,培养学生的劳动素养,我们非常重视劳动教育在时间上的连续性,引领学生经历完整的劳动过程,同时,实现学科间的跨越与融合。学校结合“二十四节气”课程,进一步开发了“劳动+”课程育人模式,即以“一种农作物种植劳动”为始,加浇水、除草、翻土、施肥、收获、售卖,让学生经历整个劳动过程。

如以“走进花生”课程为例,老师先是引导学生认识了解花生的特点与营养价值,以及如何种植等;接着,老师带领学生到劳动基地指导学生进行翻地、播种;随后进行观察,浇水、施肥

等管理。从播种到管理到收获,学生经历整个劳动过程。花生收获后,学生分小组到学校义卖点,进行售卖。在售卖时,学生既要结合语文知识思考如何做宣传,如何与顾客交流,又要结合数学知识进行计算等,同时,也在售卖的过程中体会农民伯伯的辛苦与快乐,从而,进一步尊重劳动,尊重普通劳动者,牢固树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念。

四、设计多元评价,让劳动见实效

为彰显劳动课程育人实效,学校制定了《菏泽市第二实验小学东校区劳动教育评价手册》,从劳动观念、劳动能力、劳动精神、劳动习惯和品质等维度,采取自主评价、小组评价、教师评价、家长评价等多种评价方式,开展周评、月结和期末综合评价,全面客观地记录学生的劳动成果。按照学生参加劳动的次数、劳动中的态度、劳动强度、实际操作、劳动成果等评选“家庭劳动小能手”“校内劳动小能手”等,学校予以表扬奖励,有效激发了学生的劳动热情。